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in quan to non credo alla serietà di una in-
chiesta p a r l a m e n t a r e bo rghese» . 

Ora, onorevole Romi t a , se ella è con-
t r a r i o persino alla inchies ta che oggi è sot-
t o p o s t a a l l ' approvaz ione della Camera , e 
che r igua rda so l tan to le spese sos tenute per 
la guer ra a carico del l 'erar io dello S ta to , 
crede ella che po t r ebbe essere più faci le da 
p a r t e sua l ' acce t taz ione di una inchies ta 
che av rebbe un obbie t t ivo eosì largo quale 
l ' indagine generale sulle origini e sulla con-
d o t t a di t u t t a la g rande guerra1? 

Non sarebbe logico da p a r t e sua ! Onde 
dubi to che l 'o rd ine del giorno dell 'onore-
vole R o m i t a è s t a to p resen ta to semplice-
mente a scopo di bluff p a r l a m e n t a r e ! (Ap-
plausi al centro — Rumori all'estrema si-
nistra) . 

M A Z Z O L A C I . Chiedo di pa r l a r e per di-
chiarazione 'di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
MAZZOLANE Onorevoli colleghi, ho 

a v u t o già occasione di espr imere la mia 
opinione con t ra r i a alla p ropos t a di allar-
gamento dei compi t i della Commissione 
d ' inch ies ta , a v a n z a t a dal l 'onorevole Ro-
mita , perchè mi pa reva pericoloso ques to 
a l l a rgamento in quan to esso, al l ' in fuor i 
delle intenzioni dei p roponent i , av rebbe 
po tu to giovare prec isamente a coloro, sul-
l ' ope ra dei quali abb iamo solo interesse di 
fa re indagini . 

Ora però che l 'ordine del giorno del col-
lega Romi t a p ropone che ques ta inchiesta 
sia compiu ta da una diversa Commissione, 
il mio a rgomento viene a cadere e il mio 
vo to a f avore del l ' inchiesta non è con t rad-
d i t tor io con le d ichiarazioni di ieri. Sola-
mente , ment re mi a p p r e s t o a dare il vo to 
favorevole , mi preme d ich iarare che non 
crederò alla possibil i tà della serietà del 
lavoro , , che a ques ta Commissione do-
vrebbe essere a t t r ibu i to , fino a quando non 
r iceverò l 'ass icurazione che gli a l t r i Go-
verni , che hanno subi to col nos t ro la ne-
cessità della guerra , consent i ranno la pub-
blicazione di quei document i diplomatici , 
senza dei qual i nessun esame è possibile 
in questo a rgomento . (Approvazioni — Ru-
mori' all'estrema sinistra). 

R O M I T A . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
R O M I T A . Mio desiderio sarebbe s t a to 

di non r i spondere al collega Tovini , perchè 
quando da p a r t e di u n a persona seria, come 
posso r i tenere sia, fino a p rova in cont ra -
rio, l 'onorevole Tovini , e di un p a r t i t o che 
vuol essere serio, si r i sponde a delle argo-

mentaz ion i con delle offese, con delle mor-
t i f icazioni (Interruzioni al centro), evidente-
men te siamo di f r o n t e ad un espediente 
mol to comodo, ma anche mol to poco leale. 
(Rumori al centro). 

L'onorevo le Tovini ha de t to che non può 
acce t t a r e il mio ordine del giorno in q u a n t o 
è t r o p p o r i s t re t to ; ma io non lo credo, per-
chè, q u a n d o si par la di responsabi l i tà po-
l i t iche sulle origini della guer ra e del modo 
con cui f u r o n o eserc i ta t i i pieni poter i , si 
comprende t u t t o . 

Ma se il collega Tovini riesce a p ropor re 
un ord ine del giorno che al larghi la que-
stione, sarò ben lieto di acce t t a r lo anche 
se emana da quella p a r t e della Camera . 

Egli poi ha de t to che l 'o rd ine del giorno 
è un Muff ed ha usa to parole , d ic iamo così, 
un po ' volgari . (Proteste al centro). 

Ma poiché il mio ordine del giorno è 
s t a to p resen ta to per me t t e r e in imbarazzo 
il capo del Governo, che oggi non è pre-
sente (Interruzioni al centro), ed è s ta to com-
pi la to con le stesse paro le p ronunc ia t e a 
Dronero da l l 'onorevole Gioli t t i , giro al l 'ono-
revole Gioli t t i le accuse volgar i ora f a t t e 
a me dal l 'onorevole Tovini . (Approvazioni 
all'estrema sinistra — Rumori al centro). 

T O F A N I . Chiedo di pa r l a r e per una di-
ch iaraz ione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
T O F A N I . H o acce t t a to ed acce t to qua-

lunque inchies ta che r igua rda le spese di 
guerra; invoco anzi una inchies ta comple ta 
ed esaur ien te su questo a rgomento per di-
s t inguere chi ha spe rpe ra to o adungh ia to il 
denaro di guer ra da chi in qua lunque campo 
ha f a t t o il p ropr io dovere. (Rumori all'estre-
md sinistra). f • 

Ma ho acce t t a to un ' inch ies ta pol i t ica e 
d ip lomat ica come quella vo lu t a da l l 'o rd ine 
del giorno R o m i t a . 

Mi p e r m e t t o di r i co rda re alla Camera 
che la guer ra è s t a t a v i n t a , g lor iosamente 
v in t a (Interruzioni — Rumori all'estrema si-
nistra) non solo, ma che la pace non è s t a t a 
ancora conclusa e che sarebbe quindi di 
g rave pregiudizio l ' indagare sulle quest ioni 
d ip lomat iche e poli t iche della guer ra stessa 
m e n t r e si a t t e n d o n o e si t r a t t a n o le con-
clusioni di pace da cui d ipendono i dest ini 
d ' I t a l i a . 

Onorevol i colleghi, a t t e n d i a m o dai co l -
leghi reduc i dal la Russ ia le buone not iz ie 
sul come si passino le cose in quel paese, 
d ip in to come un E ldo rado , dove non si se-
guono le consuetudin i normal i degli a l t r i 
governi . (Rumori all' estrema sinistra). 


